深刻把握建设社会主义文化强国的实践路向
1.坚定文化自信，矢志不移走中国特色社会主义文化发展道路
文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自信。习近平总书记强调，“当今世界，要说哪个政党、哪个国家、哪个民族能够自信的话，那中国共产党、中华人民共和国、中华民族是最有理由自信的”。历史和实践一再证明，有文化自信的民族，才能立得住、站得稳、行得远。
文化自信，不是自说自话、妄自尊大，而是融通了马克思主义这个“魂脉”和中华优秀传统文化这个“根脉”，具有深刻的理论逻辑和深厚的文化根基。从理论逻辑看，拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在。从文化根基看，中华文明历经数千年绵延不绝、迭遭忧患而经久不衰，这是人类文明的奇迹，也是我们自信的底气。
从党的十八大提出“扎实推进社会主义文化强国建设”，到党的十九大提出“坚定文化自信，推动社会主义文化繁荣兴盛”，再到党的二十大提出“推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌”，充分彰显中国共产党带领中国人民建设社会主义文化强国的历史自信和文化自觉。在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记首次提出“两个结合”。在文化传承发展座谈会上，习近平总书记把“第二个结合”进一步提升到思想解放的高度，标志着我们党的理论自觉和文化自信达到了新高度。面向未来，我们要坚定不移走中国特色社会主义文化发展道路，立足中国实际，洞察时代大势，把握历史主动，保持战略定力，把文化自信融入全民族精神气质与文化品格中，在文化建设和文明发展上创造更多新辉煌。
2.坚持守正创新，激发全民族文化创新创造活力
坚持守正创新，是我们党坚持和发展马克思主义，不断推进理论创新、进行理论创造的必然要求，是新时代推进“两个结合”的必然选择，也是建设文化强国的必然路径。
中华文明的创新性，从根本上决定了中华民族守正不守旧、尊古不复古的进取精神，决定了中华民族不惧新挑战、勇于接受新事物的无畏品格。习近平总书记强调，“守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误，创新才能把握时代、引领时代”。守正创新是我们党一切工作的立场和方法，更是文化建设遵循的原则。守正，守的是马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，守的是“两个结合”的根本要求，守的是中国共产党的文化领导权和中华民族的文化主体性；创新，就是坚持不忘本来、吸收外来、面向未来，立足新时代伟大实践，把马克思主义的思想精髓和中华文化的精神特质融会贯通起来，始终以“苟日新，日日新，又日新”的精神开拓文化建设的新思路、新话语、新机制、新形式，努力创造出接续历史荣光、彰显时代气象的新文化。
“守正”与“创新”一体两面、相辅相成、相互促进。我们要把握好变与不变、继承与发展、原则性与创造性的辩证统一，用好用活“两个结合”这个最大法宝，在马克思主义指导下真正做到古为今用、洋为中用、辩证取舍、推陈出新，实现传统与现代的有机衔接、“魂脉”与“根脉”的深度融合，推进马克思主义中国化时代化，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，不断用马克思主义真理力量激活中华优秀传统文化的生命力。
3.立足“两个大局”，不断深化对建设中华民族现代文明的规律性认识
历史总是在不断解决问题中前进。习近平总书记强调：“每个时代总有属于它自己的问题，只要科学地认识、准确地把握、正确地解决这些问题，就能够把我们的社会不断推向前进。”建设文化强国，必须正确回答时代和实践提出的重大问题，科学回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问。
面对实践发展变化，以习近平同志为核心的党中央立足“两个大局”，对关系社会主义文化强国建设的一系列重大理论和实践问题进行深邃思考和科学判断，就新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义文化、怎样坚持和发展中国特色社会主义文化，建设什么样的社会主义文化强国、怎样建设社会主义文化强国，建设什么样的中华民族现代文明、怎样建设中华民族现代文明等重大时代课题，提出一系列原创性新理念新思想新战略，就怎样坚持和加强党对宣传思想文化工作的全面领导，怎样坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位，怎样构建中国特色哲学社会科学，怎样推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，怎样提高新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力，怎样坚持以人民为中心的创作导向，怎样保护好历史文化遗产，怎样推进物质文明和精神文明相协调的现代化，怎样铸牢中华民族共同体意识，怎样把互联网这个最大变量变成事业发展的最大增量，怎样提升国家文化软实力和中华文化影响力，怎样弘扬全人类共同价值等具体实践问题提出一系列新观点新论断新办法。
踏上新征程，文化强国建设面临问题的复杂程度、解决问题的艰巨程度明显增加，需要我们深入调查研究，准确把握“时代的呼声”，深刻揭示文化发展、文明传承的内在规律，从理论、文化、历史和现实等多个维度把握建设文化强国的深层次机理。
4.突出人民主体性，激发建设文化强国最根本的决定性力量
人民立场是中国共产党的根本政治立场，是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志，也是建设社会主义文化强国的鲜明底色。从源头和根本上说，文化都是人民群众创造的，建设文化强国，就是为了更好满足人民日益增长的精神文化生活需要。
回顾百年来党领导文化工作的光辉历程，“人民”二字是矢志不渝的价值追求。毛泽东同志指出，“我们的文化是人民的文化”。邓小平同志要求宣传思想文化战线的同志“把最好的精神食粮贡献给人民”，鲜明提出“人民需要艺术，艺术更需要人民”。党的十八大以来，习近平总书记高度重视以人民为中心的发展思想，在全国宣传思想工作会议、文艺工作座谈会等会议上发表一系列重要讲话，提出“文艺创作方法有一百条、一千条，但最根本、最关键、最牢靠的办法是扎根人民、扎根生活”“我国哲学社会科学要有所作为，就必须坚持以人民为中心的研究导向”“衡量文化产业发展质量和水平，最重要的不是看经济效益，而是看能不能提供更多既能满足人民文化需求、又能增强人民精神力量的文化产品”等一系列新思想新观点新论断，彰显了深厚真挚的人民情怀。
党的二十大报告将“丰富人民精神世界”纳入中国式现代化的本质要求，把“人民精神文化生活更加丰富”列入未来五年全面建设社会主义现代化国家开局起步关键时期的主要目标任务。我们必须始终与人民同心同行，自觉站稳人民立场、把握人民愿望、尊重人民创造、集中人民智慧，不断丰富人民精神世界、增强人民精神力量、促进人的全面发展。
5.强化系统思维，开创文化繁荣新境界
高质量推进文化繁荣，是建设社会主义文化强国的重要内容。应当看到，文化建设是一项长期而又十分复杂的系统工程，涉及经济社会各个领域。这要求我们强化系统思维，用普遍联系的、全面系统的、发展变化的、辩证统一的观点来观察、分析、解决文化传承发展中面临的各种问题。
习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话，着眼于强国建设、民族复兴，立足于赓续中华文脉、建设现代文明，贯通历史、现实和未来，融通中国与世界，鲜明体现了我们党建设社会主义文化强国的前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体性推进。
一方面，把文化强国建设放在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的大局中来审视，放在全局工作的突出位置抓紧抓好。习近平总书记强调：“统筹推进‘五位一体’总体布局、协调推进‘四个全面’战略布局，文化是重要内容；推动高质量发展，文化是重要支点；满足人民日益增长的美好生活需要，文化是重要因素；战胜前进道路上各种风险挑战，文化是重要力量源泉。”因此，必须将文化建设与经济建设、政治建设、社会建设、生态文明建设统筹起来，坚持和运用系统观念处理好各方面关系、统筹好各方面利益、调动好各方面积极性。
另一方面，文化强国建设本身就是一项复杂的系统工程，每项工作及其各个方面都是相互联系的，构成一个有机整体。因此，要站位全局、着眼长远，整体推进理论武装、意识形态、哲学社会科学、新闻舆论、历史文化遗产保护、精神文明建设、文艺创作、文化体制改革、文化产业发展等各项工作，以整体性、融贯性、系统性思维抓好牵一发动全身和具有乘数效应的关键环节，做到纲举目张、以纲带目。
6.秉持开放包容，积极推动世界文明交流互鉴
文明因多样而交流，因交流而互鉴，因互鉴而发展。党的二十大报告指出：“我们要拓展世界眼光，深刻洞察人类发展进步潮流，积极回应各国人民普遍关切，为解决人类面临的共同问题作出贡献，以海纳百川的宽阔胸襟借鉴吸收人类一切优秀文明成果，推动建设更加美好的世界。”中国共产党始终以世界眼光关注人类前途命运，从人类发展大潮流、世界变化大格局、中国发展大历史正确认识和处理同外部世界的关系。
党的十八大以来，从推动构建人类命运共同体，到高质量共建“一带一路”，从提出全球发展倡议到提出全球安全倡议、全球文明倡议，从创立亚洲文明对话大会，到举办中国共产党与世界政党领导人峰会，以习近平同志为核心的党中央以对世界文明兼收并蓄的开放胸怀，致力于促进和而不同、互学互鉴的文明交流。习近平总书记指出：“对待不同文明，我们需要比天空更宽阔的胸怀。”“今天，我们要铸就中华文化新辉煌，就要以更加博大的胸怀，更加广泛地开展同各国的文化交流，更加积极主动地学习借鉴世界一切优秀文明成果。”在中国共产党领导下，中国不遗余力促进世界各国开展平等对话、相互启迪，探索出一条交流互鉴、美美与共的文明之路。
中华文明的包容性，从根本上决定了中华民族交往交流交融的历史取向，决定了中华文化对世界文明兼收并蓄的开放胸怀。我们要坚持弘扬平等、互鉴、对话、包容的文明观，以更自信的心态、更宽广的胸怀，深入开展同世界各国的文化交流合作，借鉴吸收人类一切优秀文明成果，在融通中外、贯通古今中博采众长、兼收并蓄，不断培育和发展新时代中国特色社会主义文化，不断增强中华文明的传播力影响力。
