充分认识“六个必须坚持”的内在逻辑

来源：解放军报作者：董振华
习近平总书记指出：“党的二十大报告提出了继续推进理论创新的科学方法，即必须坚持人民至上、必须坚持自信自立、必须坚持守正创新、必须坚持问题导向、必须坚持系统观念、必须坚持胸怀天下。”“六个必须坚持”的世界观和方法论，既坚持了马克思主义的基本原理，也蕴含着中华优秀传统文化的智慧和精华，是中国共产党人立足中国具体实际治国理政的经验总结与智慧凝练。学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，必须充分认识“六个必须坚持”的内在逻辑，学深悟透蕴含其中的道理学理哲理。
必须坚持人民至上。历史唯物主义科学地阐明了人民群众在社会历史发展中的主体地位和决定性作用，认为历史活动是群众的事业，人民群众是历史的创造者，在创造社会财富的同时也创造和变革社会关系，是社会变革的决定性力量。坚持人民至上，要求我们树牢群众观点这一根本观点。群众观点，即“相信人民群众自己解放自己，全心全意为人民服务，一切向人民群众负责，虚心向人民群众学习”。群众观点是中国共产党将马克思主义群众观与中国革命实践相结合的产物，彰显了中国共产党对人民主体地位、人民群众与党的关系的深刻理解和把握。坚持人民至上，要求我们践行群众路线这一党的根本领导方法和工作方法。群众路线，即“一切为了群众，一切依靠群众，从群众中来，到群众中去”。群众路线坚持了马克思主义的认识论和唯物史观的基本观点，是党的生命线和根本工作路线。坚持人民至上，贯彻以人民为中心的发展思想，坚持发展依靠人民、发展为了人民、发展成果由人民共享，始终保持党同人民的血肉联系，把全心全意为人民服务的根本宗旨落到实处，这是我们党无往而不胜的传家法宝，也是我们党永葆青春活力和强大战斗力的关键所在。
必须坚持自信自立。自信是我们党在长期斗争中淬炼出的精神气质，自立是立党立国的重要原则。不自信，则精神上陷于被动，难以实现自立；不自立，则无自信，更无思想自觉和行动自觉。坚持自信自立是唯物史观的重要体现，它不是抽象的、盲目的，而是具体的、历史的。我们党在各个历史时期，始终坚持从我国国情出发，探索并形成了符合中国实际的新民主主义革命道路、社会主义改造和社会主义建设道路、中国特色社会主义道路，这种独立自主的探索精神，这种坚持走自己路的坚定决心，正是我们党坚持自信自立的具体体现。坚持自信自立，还是“中国的问题必须从中国基本国情出发，由中国人自己来解答”的方法论。党的二十大报告指出：“党的百年奋斗成功道路是党领导人民独立自主探索开辟出来的，马克思主义的中国篇章是中国共产党人依靠自身力量实践出来的，贯穿其中的一个基本点就是中国的问题必须从中国基本国情出发，由中国人自己来解答。”一直以来，我们始终坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，以更加积极的历史主动精神推进马克思主义中国化时代化，既不刻舟求剑、封闭僵化，也不照抄照搬、食洋不化，而是在自己选择的道路上昂首阔步走下去，坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上、把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中，充分彰显了自信自立的意志品格。
必须坚持守正创新。“守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误，创新才能把握时代、引领时代”，这是我们党在长期革命、建设和改革实践中总结出的宝贵经验。坚持守正创新，体现了中国共产党人以科学的态度对待科学、以真理的精神追求真理的观点。马克思主义是随着实践而不断丰富和发展的，是具体的、鲜活的、开放的理论体系，这就决定了我们必须坚持守正创新，遵循唯物辩证法的基本逻辑，做到具体问题具体分析，用发展着的马克思主义创造性地应对和解决不断遇到的新情况新问题。坚持守正创新，还是既一脉相承又与时俱进的方法论。坚定对马克思主义的信仰，用发展着的马克思主义指导新的实践，必须坚持马克思主义基本原理不动摇，坚持党的全面领导不动摇，坚持中国特色社会主义不动摇；同时，在把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的基础上，紧跟时代步伐，顺应实践发展，扎根社会实践，面向现实问题，以满腔热忱对待一切新生事物，不断拓展认识的广度和深度，敢于提出新的思路、新的战略、新的举措，不断推动理论创新和实践创新，并不断根据新的实践灵活运用马克思主义解决新的问题。
必须坚持问题导向。辩证唯物主义认为，矛盾是客观存在的，无处不在，无时不有，问题便是事物矛盾的具体表现形式。坚持问题导向，是直面问题的唯物主义观点、矛盾观点、实践观点。这就要求我们在分析和认识现实问题时必须坚持一切从实际出发，具体问题具体分析，在实践活动中把握问题的实质。实践是认识的来源，是解决问题的重要法宝。问题的解决不能靠空对空，必须植根现实，以解决问题为指引，集中全部力量和有效资源攻坚克难，全力化解工作中的突出矛盾和问题。坚持问题导向，内含着注重调查研究的工作方法，是发现问题、分析问题和解决问题的方法论。我们党一直有注重调查研究的优良传统，坚持问题导向，就是要把调查研究作为一项基本功来练，深入基层、深入实践、深入群众，在调查研究的过程中不断发现问题、分析问题、解决问题。中国共产党人坚持问题导向，还体现在为了人民利益坚持真理、修正错误。要有光明磊落、无私无畏、以事实为依据、敢说真话的勇气和正气，及时发现和纠正思想认识上的偏差、决策中的失误、工作中的缺点，及时发现和解决存在的各种矛盾问题，使我们的思想和行动更加符合客观规律、符合时代要求、符合人民愿望。
必须坚持系统观念。系统观念是指用普遍联系的、全面系统的、发展变化的观点把握事物发展规律，是基础性的思想方法和工作方法。它提出从事物的整体性去分析问题和解决问题，避免“只见树木，不见森林”“一叶障目，不见泰山”的片面性；要求把事物作为一个相互联系、相互作用的整体来把握，不仅分析组成系统的每一个要素，还把握要素和要素的关系、要素和整体的关系、整体和部分的关系，避免“头痛医头，脚痛医脚”的机械思维方式；主张从事物的不断运动变化中去把握事物和解决问题，避免“刻舟求剑”的僵化思维方式。坚持系统观念，是推进党和国家各项事业发展的科学思想方法和工作方法。党的十八大以来，从统筹推进“五位一体”总体布局到协调推进“四个全面”战略布局，从经济、政治、社会、文化、生态文明到军事、科技、国防、外交，从“全面建成小康社会，一个也不能少”到扎实推进全体人民共同富裕，中国共产党人始终将系统观念贯穿改革发展各领域，推动实现高质量发展。前进道路上，我们应一以贯之坚持系统观念这一科学的思想方法和工作方法，通过历史看现实、透过现象看本质，把握好全局和局部、当前和长远、宏观和微观、主要矛盾和次要矛盾、特殊和一般等关系，不断提高战略思维、历史思维、辩证思维、系统思维、创新思维、法治思维、底线思维能力，为前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进党和国家各项事业提供科学方法论指导。
必须坚持胸怀天下。实现每个人的自由全面发展，是马克思主义理论一以贯之的最高理想、价值追求和逻辑起点。马克思主义就是关于无产阶级革命和人类解放的理论，这天然地赋予马克思主义者胸怀天下的精神气质。坚持胸怀天下，充分彰显了我们党为人类谋进步、为世界谋大同的责任担当。作为马克思主义政党，中国共产党自成立之日起，就具有胸怀天下的国际主义情怀。特别是党的十八大以来，我国始终在谋求自身发展的同时积极推动世界和平与发展，推动构建人类命运共同体，携手各方共建“一带一路”，有力促进了共建国家发展；提出并推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，倡导建立多元互动的人文交流大格局，弘扬平等、互鉴、对话、包容的文明观，推进多元文明之间的平等对话、互鉴包容、共存共在。坚持胸怀天下，还体现了破解人类文明发展困境的方法论。一方面，全球化的潮流不可阻挡，各国之间相互联系、相互依存日益加深，前途命运愈发紧密相连；另一方面，恃强凌弱、巧取豪夺、零和博弈等霸权霸道霸凌行径危害深重，和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字加重，人类社会面临前所未有的挑战。因此，“实现什么样的全球发展、怎样实现全球发展”已然成为重大时代课题。作为对这一重大课题的积极回应，人类命运共同体理念向全世界指明了人类未来发展的正确方向。这一理念是中国共产党人坚持胸怀天下，将马克思主义世界历史理论与人类社会发展实践相结合的方法理念，实现了对马克思主义世界历史理论的创新发展，并从根本上实现了对资本主义生产方式所主导的全球发展模式和秩序的超越，为破解全球发展困境提供了方法路径，在全世界汇聚起和平发展、合作共赢的磅礴力量。
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